
Konec léta, začátek podzimu 

Letos jsme se znovu přesvědčili, že staré pranostiky jsou pravdivé: "Svatá Anna - chladno  

z rána". Po 26. červenci jsme první chladná rána opravdu pocítili. Další pranostika říká: 

"Svatý Vavřinec - první podzimec". A skutečně se na pár dní opravdu ochladilo, ale léto se 

ještě vlády nevzdalo, sluníčko se umoudřilo a začalo znovu hřát tak aby úroda mohla být 

sklizena. A je začátek září, je po žních. Žijeme na vesnici, ale toho, že byly žně, že se sklízelo 

obilí, si všimnul málokdo. Dnes i ty kombajny jsou méně slyšet a vidět. Obsluha strojů  

je minimální, lidé na polích prakticky nejsou vůbec třeba. 

V době našeho dětství se o žních museli zapojit do práce muži, ženy i děti. Muži obilí kosili, 

ženy "odebíraly" a vázaly snopy "povřísly", vyrobenými z dlouhé slámy, která pokládaly děti. 

Ze snopů se potom na polích pěkně do řad stavěly "mandele" a "panáci". Malebná pole  

s řadami panáků nebo mandelů dnes již uvidíte pouze na starých obrazech - krajinomalbách. 

Potom se snopy obilí "žebřiňáky" svážely do "stodol". Žebřiňák" býval naložený obilím tak 

vysoko, že vypadal jako malý domek, pohybující se na kolečkách. Snopy obilí však  

ve stodolách nezůstávaly dlouho, pouze do "vymlácení".  Mlácení, to byla velká událost a 

bylo u něho třeba také mnoho lidí. Snopy se musely podávat na "stůl" mlátičky, rozvazovat a 

dávat do stroje, z druhé strany mlátičky se zase musela "odebírat" a vázat do "otýpek" 

vymlácená sláma (pokud ještě mlátička neměla lis na slámu). Vymláceným zrním se plnily 

pytle a ta nejdůležitější a nejodpovědnější práce byla nosit pytle s obilím na sýpku, která byla 

zpravidla v patře obytného stavení.  Hospodyně pro všechny vařila oběd, chystala svačiny, 

pekla velké nejčastěji tvarohové vdolky s "krédlichem" a všem pracovníkům nabízela 

osvěžující nápoje. Po vymlácení se slavily dožínky. A to již končilo léto a pro děti prázdniny.  

 Ze zahrad a z polí se pomalu začala šířit vůně podzimu.  A já jsem si vzpomněla  

na malé okénko - vlastně malá dvířka velikosti asi 10 x 10 cm ve vratech stodoly, která vedla 

ven "za humna". Prababička mně kdysi dávno prozradila, že ta "dvířka" si udělal její otec 

(můj prapraděd), který tam prý na podzim a v zimě chodíval "na čekanou" a přímo ze stodoly 

střílel zajíce. Věřím, že tehdy v 19. století běhalo za humny nejen mnoho zajíců, ale i koroptví 

a bažantů, protože ještě před 50 - 60 lety v okolních polích byla spousta zvěře. Často bylo 

slyšet volání křepelky "pět peněz, pět peněz", po strništích běhala hejna koroptví, a když jste 

se přiblížili ke kukuřičnému poli, začali jeden za druhým vzlétat bažanti. A zajíců bylo 

obzvlášť mnoho, v noci často přebíhali přes silnice a stávali se oběťmi "dopravních nehod".  

V zimě si ovocnáři stěžovali, že jim zajíci okusují stromky.   

 Na podzim mívali bohaté "žně" myslivci. V září začínaly hony na koroptve,  

na bažanty a potom později znamenité "kolové hony" na zajíce. Úlovky bývaly opravdu 

velké. Vzpomínám si na jedem kolový hon na zajíce, kdy bylo v troubelickém revíru 

zastřeleno 273 zajíců. A to jich na polích ještě spousta zůstala, protože dle pravidel lovu při 

malém průměru kola se muselo přestat střílet a uvnitř vždy zůstávalo ještě mnoho zajíců, kteří 

se rozběhli po okolních polích.   

     Na přiložené fotografii z konce září roku 1959 je vyobrazeno slavnostní zahájení honu  

na bažanty. První leč mívali myslivci vždycky v některém hostinci, střídali je proto, aby si 

nikoho z hospodských nerozhněvali. Poznáte, před kterým troubelickým  hostincem jsou 

myslivci slavnostně nastoupeni? Poznáte mezi myslivci někoho známého nebo příbuzného?      

    

                Milada HAŠKOVÁ 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foto – archiv paní Haškové - Troubelice, září 1959, slavnostní zahájení honu na bažanty.  

                                              

 


